

自己的“钱”为什么给别人用?

—解读职工医保门诊共济保障改革热点问题

近期,国家医疗保障局就推进门诊共济保障、改革个人账户的文件稿公开向社会征求意见。其中,不少涉及人民群众切身利益的改革举措,引发社会热议。

门诊共济是自己的“钱”给别人用了吗,是年轻人的钱给老年人用了吗?调整个人账户使用范围是否会影响零售药店的发展?就这些热点问题,记者采访了医保专家和业内人士。

热点一:改革是因为统筹基金没钱了?

职工医保门诊共济保障改革简单地说,就是职工医保参保人的门诊费用以前主要通过“个人账户”的方式来保障,现在是通过“共济保障”,也就是统筹来报销。

有观点认为,改革是因为统筹基金没钱了,所以用个人账户的钱“补窟窿”。对此,中国社会科学院经济研究所研究员王震说,这个观点是对我国职工医保基金的收支状况不清楚所致。

数据显示,2019年我国职工医保统筹基金当年收入9279亿元,当年支出7939亿元。也就是说,在不动用累计结余的情况下,统筹基金完全可以实现当年的收支平衡。所以,补统筹基金的“窟窿”这一点并不成立。

王震说,将门诊保障的方式改为互助共济、统筹报销为主的模式,最主要的是通过提高医保基金的使用效率,从而提高参保人的门诊待遇水平。

热点二:为啥要动个人账户的“钱”?

变成统筹保障之后,一个明显的变化是原来从统筹基金划入个人账户的一部分资金不再划入,而是留在统筹基金共济使用。由此,一些观点认为这是“自己的钱给别人用、年轻人的钱给老年人用”。

这里需要了解“共济”的含义。它

是保险的本质,也叫“大数法则”,意思是把大家的钱放在一起,给发生风险事件(疾病)的人用,共同抵御疾病风险。试想一下,当人们发生大病,但个人账户不足支付时,谁来帮你?谁又能保证年轻时就一定不发生大病,年老多病时积存的个人账户资金一定能够支付得起大病费用?

王震说,从保险的角度,不能说自己缴了费但用不上就是“吃亏”。因为保险本就是应对不确定性带来的风险。当然,个人完全可以用自己的收入和积蓄来支付疾病费用,那也就没有“医疗保险”一说了。但不论是历史还是现实,我们看到的是完全依靠个人应对疾病风险是不靠谱的,所以才有了“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,才有了“互助共济”的制度化保障。

热点三:门诊统筹能否真正减轻个人负担?

作为参保人,门诊就医拟纳入统筹保障后,最直接的好处是待遇提升了,原来不能报销的现在能报销了。但也有一种担心的声音,门诊统筹后,一些药品需要到医院开具才能报销,从而导致原来大量在药店就可以解决问题集中到医院,增加医院负担和个人医疗费用的支出。

王震解释说,且不说门诊待遇的提升能否抵消这种所谓“医疗费用的增加”,就从临床安全性以及患者的就医行为来看,在没有改革之前该去医院的也得去医院,在改革之后不该去医院的也没有必要去。

更何况,改革并没有取消个人账户。“原来在药店可以购买的药品仍然可以在药店购买,原来个人账户该怎么用还是怎么用。所以说,个人负担不会增加。”王震表示。

热点四:改革后是否影响定点零售药店经营收入?

改革前,个人账户的使用渠道中,

零售药店占了较高比例。一个观点认为,本次改革缩减了个人账户,零售药店客流将减少,营业收入可能下降,甚至影响药店的发展。

对此,一位业内人士分析说,2019年,职工医保个人账户总收入5840.34亿元,支出4724.48亿元。其中,在药店购药费用2029.42亿元,占支出总额的42.96%。改革后,个人账户每年还有近4000亿元的收入,再加上累计结存的8426亿元,应该说个人账户还有非常大的一块规模,足以满足参保人在药店的购药需求。

他表示,门诊统筹制度的进一步建立健全,意味着慢病保障功能得到强化,零售药店作为慢病药品的主要销售渠道,潜在市场得到进一步扩大,意味着零售药店新一轮

发展机遇即将到来。浙江在这方面就提供了良好的范本。

此次改革还拟拓宽个人账户的使用范围——从只能个人支付拓宽到了配偶、子女、父母等家庭成员;从只能用于药品支付拓宽至医疗耗材、医疗器械等。“这也将进一步增加个人账户在药店的使用,使得药店在门诊费用保障方面的分量更重。”王震说。

以往,体育健身、养生保健品等产品在药店收入中占了相当一部分比重。此次改革拟明确个人账户的资金不能用于这类非治疗性的产品。医保管理人士表示,医保资金的使用是有法律规定的明确定义的,非治疗性产品本就不应出现在医保资金的支付范围内,不能因为这些违规使用医保资金的行为“原先有”就要继续延续下去。

据新华社北京9月6日电



适用率高 上诉率低

—法律界肯定认罪认罚从宽制度成效

据新华社北京9月6日电 认罪认罚从宽制度是修改后刑事诉讼法确立的一项重要制度,全面实施近两年来,司法实践效果如何?怎样进一步完善制度设计?4日至5日,最高人民检察院与中国刑事诉讼法学研究会举办了“国家治理现代化与认罪认罚从宽制度研讨会”,与会人员对此进行了深入探讨。

为推动认罪认罚从宽制度的实施,最高人民检察院要求各级检察机关切实承担起主体责任,加大制度适用力度,还提出了深入推进量刑建议工作“精准化、规范化、智能化”目标。

数据显示,认罪认罚从宽制度的适用率正逐步提升。今年上半年,全国检察机关办理刑事案件认罪认罚从宽制度适用率稳定在80%以上,量刑建议采纳率上升到90.54%。

“认罪认罚从宽制度总体顺畅、平稳、效果良好,促进社会和谐稳定更加有

力,惩治犯罪更加及时有效,认罪认罚案件一审后上诉率远远低于整体刑事案件上诉率。”最高人民检察院检察长张军在研讨会上说。

最高人民法院副院长高憬宏也表示,认罪认罚从宽制度在依法惩治犯罪、加强人权司法保护、贯彻宽严相济刑事政策、推进案件繁简分流、促进公平正义等方面取得了显著成效。

他还指出,要立足国情,准确把握认罪认罚从宽制度设计,对制度实施中存在的问题,从我国的现实国情出发去研究和探讨,实事求是地加以解决。

律师是认罪认罚程序的重要参与者。制度实施以来,广大律师积极参与值班律师工作,依法办理认罪认罚案件。2019年,全国值班律师共参与认罪认罚案件近34万件。

司法部副部长熊选国在研讨会上表示,司法部将采取有效措施,健全完善值

班律师制度,深入推进刑事案件律师辩护全覆盖试点,完善律师参与认罪认罚保障机制,进一步发挥律师职能作用,共同推进认罪认罚从宽工作。

“近年来,认罪认罚从宽制度行稳致远,效果显著,但该制度在实践中存在的问题也需要进一步研究。”中国刑事诉讼法学会会长卞建林坦言,“认识上有些分歧,理解上也有不同意见,相关部门的配合制约还存在一定的问题。”

他指出,特别是如何保证犯罪嫌疑人、被告人自愿认罪,保障犯罪嫌疑人、被告人诉讼权利,充分发挥值班律师的积极作用,以及恰当精准地提出量刑建议等问题,还需要进一步解决。

针对实践中的问题,中国法学会案例法学研究会会长胡云腾建议强化量刑建议的说理性。“法官要认真负责地对量刑建议的内容、根据、程序和理由等进行实质审查,确保认罪认罚案件定罪量刑的公正。”他说。

针对实践中的问题,中国法学会案例法学研究会会长胡云腾建议强化量刑建议的说理性。“法官要认真负责地对量刑建议的

内容、根据、程序和理由等进行实质审查,确保认罪认罚案件定罪量刑的公正。”他说。

“认罪认罚案件需要通过律师保证犯罪嫌疑人、被告人认罪认罚的自愿性和真实性,律师参与应作为认罪认罚程序的必要前提。”全国律协刑事专业委员会主任田文昌在强调律师参与的同时,认为认罪认罚从宽制度目前还处于探索阶段,从有效保障被告人权益角度出发,不应限制律师的无罪辩护权。

中国人民大学法学院教授陈卫东认为,认罪认罚从宽是法律赋予犯罪嫌疑人、被告人的一项权利,而认罪认罚具结书的签署则意味着达成一种合意,“因此,检察机关应当尊重犯罪嫌疑人、被告人的意见,确保认罪认罚具结书的签署符合自愿性、真实性原则。”

四川大学法学院教授龙宗智建议,认罪认罚从宽制度应当实行一系列技术性改善措施,包括量刑建议精准化,推行证据开示,加强控辩协商,以及实行风险提示制度等。

印度新冠确诊病例过400万 日增病例全球居首

据新华社新德里9月6日电 据《印度斯坦时报》5日报道,印度过去24小时新增新冠确诊病例超8.6万例,成为全球单日新增病例数最多的国家,累计确诊超400万例。印度专家认为,经济活动过早开放和民众没有严格遵守防疫措施在客观上造成了疫情加速蔓延。未来一段时间,印度可能成为全球疫情最严重的国家。

据《印度斯坦时报》报道,印度5日累计确诊病例达4023179例,较前一天公布的确诊病例增加了86432例。另有媒体报道称,过去10天印度日均新增病例超过7.3万,过去5天日均新增超7.5万,而过去3天日均新增超8万例。

据报道,印度单日新增确诊病例数在过去近一个月里一直保持全球第一,累计确诊病例数从8月23日突破300万例到9月5日突破400万例仅用时13天,较上一个100万例所用的16天再度缩短,疫情蔓延仍在持续加快。

印度专家表示,下周印度可能超过巴西,成为全球累计确诊病例数排名第二的国家。此外,印度医疗协会前负责人阿戈瓦尔8月底接受印度媒体采访时表示,如果按照目前的趋势继续发展下去,6周之内印度将超过美国,成为全球疫情最严重的国家。

对标国际残奥委会新标志 北京冬残奥会会徽修改

大改变是去掉了‘PARALYMPIC GAMES’(残奥会)英文字样。这对于残奥会来说是一个巨大的改变!”林存真说。

“加上这一小行英文,实际上是让大家都更了解残奥会的品牌,知道这是残奥会。没有了解释性语言,IPC担心,中国人还是不了解这是残奥会的标志。”

为此,北京冬奥组委专门进行了充分调研,问题包括:你是不是认识这个会徽、有没有发现会徽的差异,去掉这行字你是是不是还认识,你是否喜欢这样的改变等。最后发现90%以上的受访人群表示,在去掉这行字以后,依然知道这是残奥会的标志。

“中国从申办夏奥会成功到现在,有将近20年时间。中国老百姓对奥运会、残奥会、冬奥会、冬残奥会有非常深刻的认知。”林存真说,这也给IPC吃了颗定



心丸。

“去掉那行字以后,整个形态非常简洁。原来,在服装、特许产品上,因为这行

小字,只能放弃一些应用场景,因为小字很难制作。而现在,形象表达、后续延展、应用制作方面,都有了便利性。”